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Destruccion de habitats: selvas, humedales, arrecifes ...

Especies foraneas
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LA TRAGEDIA DE LO COMPARTIDO

_“Explosion demografica

Erosion de suelos y aridificacion

k&

Escvas.f;ji;de agua dulce*

"

‘Gases invernadero:
cambio climatico

Pesca oceénica:
) ,‘agotamiento de especies

Crisis de la acuicultura*

“En que esta actualmente la humanidad?...




Temp media global Mega afios AP

Present F”O calido Descubrimiento América 0,0005
Origen AD 0,002
5 L Registro historico (Sumeria) 0,005
S Hombre de Neanderthal 0,042
g Primeros monos 7%
& Primeros caballos 26
Present Antartica se separa de Australia 53
- 1 Extincién de dinosaurios 65
. . R ‘ Colision de India con Asia 65
o Hie s o Primeros priomates 80
§ 0D Apertura del Atlantico Sur 92
g Apertura del Atlantico Norte 120
Ruptura de Gondwana 150
L O Primeros pajaros 160
ﬁ Primeros mamiferos 200
S Primeros dinosaurios 200
= g Apertura del proto Atlantico 200
= Extincion de trilobites 285
3 Primeras plantas coniferas 300
5

by = i El clima de La Tierra fue muy inestable desde
los inicios, eso ayudd a modelar el relieve, asi
§ 1000 como a formar glaciares y casquetes polares.
% Al mundo biolégico, esto le ayudod a estar en

2 . constante evolucidn para adaptarse a las

e cambiantes condiciones.

Sobre los 18°C, el clima del planeta se torna

7 3000 - L muy inestable. Sélo en el ultimo millén de
g anos el planeta, al bajar su temperatura por
e G $ P debajo de este limite, ha conocido una cierta

M;m i il ok estabilidad climatica favorable que ha
4600 Archean 0 . T . s
estable inesiEle permitido la prosperidad de la civilizacion.




Para gue el planeta sea lo que es, tuvieron q
ocurrir una cadena de hechos cuya probabj
combinada es de 1/100000



bajar la temperatura del

nos para
retirando CO2 de la atmosfera.
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planeta hasta los 15°C...




Temperature (°C)
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Disminucion de la capacidad de absorcion de CO2
por parte de los ecosistemas terrestres.

Cada afo se pierden 13 millones de Ha de bosque tropical:
1500 ha por hora

24 ha por minuto

Reduccion del plancton, aumento de la temperatura del agua

Disminucion de la capacidad de absorcion de CO2 por el plancton
en los océanos



Pueden ser naturales los cambios observados?

Cambio natural: 0,0025 °C por 10 de anos

22°
Cambio actual: 0,25°C cada 10 afnos
La temperatura esta
cambiando1000 veces mas
rapido que lo historico
15°

100 millones de anos

Los cambios climaticos han sido normales en la historia planetaria,
pero ahora se ha acelerado por 1000 la tasa de cambio de la temperatura.



Bioma afios/generacion afos parareaccionary

comenzar a adaptarse

Bosque templado 100 10000
Bosque tropical 20 2000
Pastos anuales 1 100
Algas microscopicas 15 dias 5
Insectos 60 dias 16

Los tiempos bioldgicos son compatibles con la velocidad
de los cambios climaticos?...No, salvo los organismos muy
simples, no tendran tiempo de adaptase, pudiendo
desencadenarse una extincion masiva.



1950............. 1 ha alimentaba a 2,5 personas

Hoy............. 1 ha alimenta a 6 personas

Chile, con 5000000 ha arables podria
alimentar 30 millones de personas,

es decir, unos 12 millones de personas
adicionales a su poblacion.



Todo indica que estamos metiendo

al plarsta en un problema.........




Crecimiento de la poblacion mundial: alcanzando
7 mil millones

Mil millones m
10 -t
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* Cifras poblacionales futuras basadas en las predicciones de la ONLU

con una variante media FUENTE: Fondo de Poblacién de la OMNU




Alimentar a 10.000 millones de personas




1950............. 1 ha alimentaba a 2,5 personas

Hoy............. 1 ha alimenta a 6 personas

Chile, con 5000000 ha arables podria
alimentar 30 millones de personas



¢ Esta realmente pasando algo con los climas del mundo?




2000-09
+ 0.5°C

Anomalia de la temperatura superficial, las ultimas déecadas
han sido las mas calientes de la historia desde que hay
registro instrumental.



2050 T
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Cambio esperado en la precipitacion, disminicion
en rojo y aumento en azul.



Incidencia de sequias, aumentaran aun en
zonas con aumento en la pluviometria.



| 0os cultivos

La aventura de crecery
producir en un clima
cambiante









Temperaturas

Tcritica superior =32

T inductora
reposo = 8

critica inferior =12

A ———. T

- Estrés por altas termperaturas

Td=temperatura media diaria; Tu=temperatura umbral de crecimiento de la especie






Pinta a madurez

Tdiurna 23 a 28°C

Tn>15°C, frutos pobres en
color y acidez, poco
desarrollo de taninos

Tn<10°C
Poco desarrollo de color
elevada acidez, poca
complejidad fendlica,
bajo contenido en aztcar

L L
-

10<Tn<14°C maximo
desarrollo de color,
tanino, aromas. Buen
balance azucar acidez

Efecto de la combinacion de temperaturas diurnas y nocturnas
en el acabado de los frutos en una especie frutal



El éxito del polen en lograr la fecundacion depende fuertemente de
factores climaticos, por esta razon un gran numero de flores fracasan
En este intento




Aumento
plagas

EXcesivo V|gor acortamlento J mayor vapor

vegetatlvo del ciclo atmos&erico
a !

antidad y
calidad de frutos

mayor incidencia
de pestes

aumento de calentamlento
stres termlco

del aire deteriodo d
/ la dormanci

aurmento aumento
consumo de agua |« de viento

aumento estrées /
hidrico

Rendimiento

menor Ea= :
produccion Consumo energia

carbohidratos

Los puntos rojos indican donde
disponemos de tecnologia.



Las 5 mayores amenazas que
representa el calentamiento global



Aumento de
poblaciones de
insectos y
agentes
patogeno:

Menores tasas de
crecimiento y
productividad

Reduccion de
agua

Glaciares y

Reservorios :
Desplazamiento de la

agricultura




Lo facil

Mejorar la gestion de los sistemas productivos haciéndolos mas
eficientes y competitivos

Lo dificil

Mejorar la capacidad de los recursos humanos para administrar
un sistema productivo moderno.

Lo imposible

Cambiar el curso de fendmenos globales que introduciran
adversidades biofisicas a la produccion de alimentos, incluida

la competencia por el uso de recursos naturales con otras areas
de la actividad humana



Lo facil

Seguir basando el desarrollo puramente en el crecimiento econémico

Lo dificil

Mejorar la calidad de vida de la sociedad sin aumentar los niveles
de estrés del planeta.

Lo imposible

Cambiar el estilo de vida de sociedades habituadas al
sobreconsumo y el derroche.



Todo parece indicar que la
permanencia de la presencia
humana en el planeta requerira
correr la frontera entre lo posible y
lo Imposible.

Mucbar gpacias






